
Referat fra møde i Det Fælles Udviklingsråd (FUR) 

Torsdag den 19. februar 2026 kl. 17.00 – 21.00 på Rådhuset, Bytoften 2 6800 Varde 

 

Mødedeltagere:  

• Thomas Ancher Uth, Blaabjerg 

• Regina Nielsen, Blaabjerg 

• Niels Vaseli, Blåvandshuk 

• Bjarne Burgdorff, Skovlund-Ansager 

• Flemming Bynge, Varde By 

• Walther B. Sørensen, Varde Opland  

• John Sandholm, Ølgod 

• Bjarne Tarp, Helle Vest 

• Morten Lønne, Helle Øst 

• Udviklingskonsulent Mathias Knudsen  

Direktør for Plan og Teknik Hans Peter Due og Projektleder Christina Haslund deltog under punkt 4, 5 og 6 

 

Dagsorden Referat 

1. Godkendelse af dagsorden 
 
Til beslutning 

Dagsordenen blev godkendt med følgende bemærkninger: 
De på forhånd indsendte spørgsmål manglede i den udsendte 
dagsorden. Derudover manglede et punkt 10 om næste 
møde; dette er tilføjet i referatet. 
 

2. Godkendelse af referat fra seneste møde den 02.10.2025 i Varde 
Kommune 

 

Referatet blev godkendt. 
 



Referatet ligger sammen med referater fra tidligere møder på FUR´s hjemmeside: 
Fælles udviklingsråd 
 
Til beslutning 

3. Introduktion til nye projektleder for Taskforce for By og Land 
 
På punktet deltager den nye projektleder for Taskforce for By og Land, Christina 
Haslund, på mødet og hilser på FUR. 
 
Til orientering 

Christina Haslund præsenterede sig selv og fortalte om 
forvaltningens indledende tanker og visioner for Taskforce for 
By og Land på baggrund af de politiske ønsker jf. 
budgetaftalen og konstitueringsgrundlaget. 
 

4. Aktuelle emner ved Direktør for Plan og Teknik Hans Peter Due 
 
Direktør for Plan og Teknik Hans Peter Due orienterer om aktuelle emner fra 
Byrådet og Forvaltningen 
 
Til orientering 

Direktør for Plan og Teknik Hans Peter Due orienterede om: 

• Nyt byråd 

• Ny direktion 

• Budgetaftalen 

• Konstitueringsgrundlaget 

• Nyt byrådsgrundlag 

5. Spørgsmål til Direktør for Plan og Teknik Hans Peter Due fra 
udviklingsrådene 

 
Til orientering 

Direktør for Plan og Teknik Hans Peter Due besvarede 
udviklingsrådenes spørgsmål. 
 
Spørgsmålene er sammenfattet og kan læses i fuld længde 
efter referatet. 
 
Spørgsmål 1 fra Udviklingsråd Varde Opland: 
Hvordan ser man i Varde Kommune på udviklingen i 
oplandsbyerne 
 
Svar: 
Overordnet set er det jo et politisk spørgsmål. Der er masser 
af puljer der understøtter lokaludvikling og lokale initiativer. 
Herudover er Kommuneplanen en indikation på hvor man fra 
politisk side gerne vil hen med kommunen herunder 
udviklingen i oplandsbyerne.  

 
Ville det være bedre med et lokalt plejehjem, som man aktuelt 
hører om flere steder i landet 

https://fur.udviklingsraad.dk/menu/moeder


 
Svar: 
Det vil i sidste ende være en politisk beslutning. 
 
Eller kunne Vidagerhus bruges som en form for centerhus til et 
olle-kolle-byggeri eller andet socialt byggeri 
 
Svar: 
Det vil igen være en politisk beslutning. Er der private der 
ønsker at kaste sig ind i det, så er de velkommen til at 
kontakte forvaltningen. 
 
Spørgsmål 2 fra Udviklingsråd Varde Opland 
Hvordan kan det være, at Udviklingsrådet og 
borgerforeningerne selv skal opsøge information? Hvad skal 
der til for, at sådan information automatisk bliver delt med os 
 
Svar: 
Forvaltningen har halvårlige møder med Varde Museerne der 
står for de arkæologiske forundersøgelser der refereres til. 
Det betyder i praksis at Varde Museerne har råderet over 
hvor og hvornår de vil lave forundersøgelser indenfor de 
kommende 6 måneder. 
En stor del af forundersøgelser fører ikke nødvendigvis noget 
med sig – forstået som reelle byggemodninger. 
 
Spørgsmål 1 fra Udviklingsråd Blåvandshuk  
Kan der laves en procedure der sikrer, at vi får tilbagemelding 
og eventuel løbende orientering. 
 
Svar:  
Forvaltningen oplyste, at de er i gang med at undersøge, 
hvordan der kan skabes større overblik og transparens over 
udviklingsrådenes ønsker, forvaltningens behandling og 
tilbagemelding på ønskerne, udviklingspuljerne, m.v. Dette vil 



indgå som en naturlig del i det videre arbejde med at 
gentænke udviklingsrådene, jf. Konstitueringsaftalen. 
 
I 2025 var der følgende opfølgning på de årlige dialogmøder: 

- Skriftligt svar på alle emner så snart de var 
forhåndsgodkendt politisk 
- Skriftligt svar efter politisk godkendelse på udvalgsmøde 
- Politisk opfølgning i oktober 

 
I 2025 var der følgende opfølgning på budgetønsker: 
- Kvittering for modtagelse af budgetønsker 
- Orientering om hvor vidt budgetønsker kom med på 
budgetseminar 
- Opfølgning på beslutningen vedrørende de enkelte 
budgetønsker 
 
En opfordring fra forvaltningen: gå gennem Mathias med 
jeres spørgsmål og henvendelser generelt 

 
Spørgsmål 1 fra Udviklingsråd Ølgod 
Forvaltningernes objektivitet ved indsendte tanker og 
projekter. 
 
Svar: 
Forvaltningen er altid lydhør for input, men der vil altid være 
tale om faglige vurderinger fra forvaltningens side, som så 
lægges op til politiske beslutninger. 
Er der konkrete eksempler, så bringer dem gerne ind gennem 
Mathias og lad os få én drøftelse 
 
Spørgsmål 2 fra Udviklingsråd Ølgod  
Aben hopper rundt og ingen handling. 
 
Svar: 



Det er selvfølgelig aldrig hensigtsmæssigt og en ærgelig 
oplevelse ude lokalt. Der kan være flere årsager, men det er 
altid noget vi forsøger at undgå 

6. Konstitueringsgrundlag for Varde Kommune 2026 – 2029 
 
Konstitueringsgrundlaget som Venstre, Socialdemokratiet og Liberal Alliance har 
indgået gennemgås, med særligt fokus på de dele der har betydning for 
udviklingsrådene og FUR.  
 
Til orientering 
 

Udviklingskonsulent Mathias Bjerring Knudsen orienterede 
om konstitueringsgrundlaget med fokus på forhold relevante 
for udviklingsrådene. 
 

Aftensmad  

7. Udvikling i lokalområdet 
 
Hvert udviklingsråd indsender på forhånd materiale/emner til punktet. Punktet 
erstatter det normale ”Bordet Rundt” punkt og skal bruges til at spørge ind til og 
drøfte relevante emner fra de enkelte udviklingsråd med fokus på udvikling i 
lokalområderne. 
  
Til orientering og drøftelse 

Udviklingsråd Varde By orienterede om arbejdet der foregår 
med Varde Musik- og Kulturhus og byggeriet på den gamle 
handelsskolegrund på Slotsgade. Ligeledes fortalte de 
hvordan de revideret deres arbejdsgange i bestyrelse for at 
sikre mere fremdrift på de enkelte projekter. 
 
Udviklingsrådene fortalte på skift lidt om hvad de gør i 
forbindelse med deres årsmøder og hvad de gør for at få 
deltagere. Nogle har oplægsholdere, nogle har fat i politikere 
og andre har forplejning. 
 
Udviklingskonsulent Mathias Bjerring Knudsen orienterede 
om muligheden for at Udviklingsrådene kan få annoncer i 
avisen for deres årsmøder.  

8. Korte orienteringspunkter 
 

- Nordea Fonden og fundraising kursus  
 
Til orientering 

Udviklingskonsulent Mathias Bjerring Knudsen orienterede 
om følgende emner: 

- Nordea Fondens pulje ”Vores Egn” 40 mio. kr. til at 
styrke gode liv i Vestjylland | Nordea-fonden 

- Forventet fundraising kursus, der arbejdes ud fra en 
dato der hedder d. 24. september 

- Ny bosætningskonsulent 
- Bestyrelsesuddannelse for unge (20 – ca. 35 år) 

 

https://nordeafonden.dk/nyheder/40-mio-kr-til-at-styrke-gode-liv-i-vestjylland
https://nordeafonden.dk/nyheder/40-mio-kr-til-at-styrke-gode-liv-i-vestjylland


Udviklingsråd Helle Øst bragte en sag om postnumre op med 
reference til det pilotprojekt der har været gennemført i 
Grimstrup. FUR debatterede emnet og hvis nogle har 
spørgsmål, er de velkommen til at rette henvendelse til 
forvaltningen gennem Udviklingskonsulent Mathias Bjerring 
Knudsen på mbjk@varde.dk  

9. Datoer for møder i 2026 
 
FUR møder: 
19. februar 
28. juni 
17. september 
19. november 
 
Fællesmøder: 
22. april – Forårsmøde 
23. september - Efterårsmødet 
 
Dialogmøder: 
18. maj – Rådhuset 
30. maj – Busturen 
 
Til beslutning 

Der blev påpeget, at datoen d. 28. juni er en søndag. Datoen 
er rettet til d. 28. maj. 
 
Derudover ønskede Ølgod Udviklingsråd at FUR mødet 17. 
september blev rykket, det rykkes til d. 3. september 
 
De endelige datoer hedder derfor: 
FUR møder: 
19. februar 
28. maj 
3. september 
19. november 
 
Fællesmøder: 
22. april – Forårsmøde 
23. september - Efterårsmødet 
 
Dialogmøder: 
18. maj – Rådhuset 
30. maj – Busturen 
 

10. Næste møde 
 
Der skal vælges hvilket Udviklingsråd der vil være vært for næste møde 
 
Til beslutning 

Helle Vest Udviklingsråd meldte sig. 

 

 

mailto:mbjk@varde.dk


Spørgsmål fra Udviklingsråd Varde Opland: 

1. Hvordan  ser man i  du/ Varde kommune på udvikling i oplandsbyerne. Ta feks. Janderup , et nedlagt plejehjem  ( Vidager hus)   , hvad skal den 

bruges til når forhåbentlig krigen i Ukraine slutter, og ved siden af Eventyr gården hvor Syvkanten holder til  , men inden længe flytter til 

Varde , 2 store grunde som kan komme i spil , der har været tale om en Fripleje hjem , men nej fra Kommunes side , vil det være bedre med 

lokal plejehjem , som man  hører om i øjeblikket, eller  at Vidager hus som evt. center hus  for en form for Olle kolle byggeri, eller andet socialt 

byggeri. 

2.  Hvordan kan det være at Udviklingsråd / borgerforening  selv skal opsøge  oplysning  for eksempel vis  at de graver render til forundersøgelse 

for arkæologi eksempel i Alslev til nyt erhverv. Hvort spørgsmål  går på hvad der skal til for at en sådan info kan komme os i hænde , fremme 

dialogen / kommunikation  for at fremme initativerne i vores landsbyer . Vi kæmper alle for vores lille samfund hel frivillig, for at vores 

forretninger kan overleve , at vores sogne er et aktiv og et godt sted at bo og trives i. 

Spørgsmål fra Udviklingsråd Blåvandshuk: 

Vedr. de årlige møder/bustur med Plan og Teknik og medlemmer fra kommunalbestyrelsen. 

Disse møder, hvor vi har mulighed for at stille spørgsmål og komme med forslag, er stort set positive og giver mulighed for at skabe en bedre kontakt 

deltagerne indbyrdes. 

 

En del af spørgsmålene afklares direkte på mødet, og kræver ikke yderligere behandling. 

Andre spørgsmål kræver yderlige behandling, og det er disse sager, vores spørgsmål omhandler. 

Spørgsmål: 

Kan der laves en procedure der sikre, at vi får tilbagemelding og eventuel løbende orientering. 

Et par eksempler: 

Ønske om venstresvingsbane i krydset Blåvandvej – Vejers Havvej. 

Blev præsenteret på busturen i 2023, og blev positivt modtaget, vi blev orienteret om, at ud over vejarbejdet krævet det udskiftning af lyssignalet. 

Ligeledes at omkostningerne var af en størrelse, der kræver en bevilling. 

Lyssignalet er blevet udskiftet. Vi fremlagde projektet til budgetseminaret i 2025, men har ikke hørt yderligere. 

Vinterpleje af Præstegårdsvej i Oksbøl. 

Fremlagt på bustur 2025. 



Fik svar at man skulle lave planlægning af vinterpleje for den kommende sæson, og at man ville behandle det i den forbindelse. 

Har aldrig fået yderligere tilbagemelding, men kan se, at der ikke fortages vinterpleje. 

Da de emner, vi tager op på disse møder, er opstået med udgangspunkt i ønsker, vi har modtaget fra borgerne i vores område, er det ikke 

tilfredsstillende, at vi ikke kan give fyldestgørende tilbagemelding. 

Spørgsmål fra Udviklingsråd Ølgod: 

Forvaltningernes objektivitet for indsendte tanker og projekter.  

Kunne godt ønske at der kom mere dialog med forvaltningen inden den endelige afslutning på forvaltningens arbejde og indstilling videre i byråds 

udvalgene. Nogle af svarene fra forvaltningen opleves nærmest som om man ikke er objektive nok og manglende indsigt i sagens betydning for 

nærmiljøet (ud af kontoret og se på sagen og tag en dialog med Udviklingsrådene) 

Aben hopper rundt og ingen handling 

Ansvaret flyder rundt og der kan ikke finde konsensus for en handling og enhelhedsløsning: Eksempel: Passagen mellem Hotel Hjedding og Bageren, 

flere involveret fra kommunen, ingen styring og ingen handling. 

(Dette er dog gennemført nu) 

 

 


